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Η Ναυµαχία των Σπετσών, λεπτοµέρεια πίνακα τον Σπετσιώτη θαλασσογράφου Ιωάννη Γ. Κουτσή (1887). 0 πίνακας
βρίσκεται στο Ναό της Παναγίας Αρµάτας, στην περιοχή του Φάρου Σπετσών.

 

Το νησί των Σπετσών έχει στο ενεργητικό του το γεγονός ότι, πολλές φόρες πρωταγωνίστησε στα απελευθερωτικά
κινήµατα των υπόδουλων Ελλήνων. Αναµίχθηκε στο κίνηµα του Ορλώφ µε επακόλουθο την καταστροφή του (1770)
και την εξορία των κατοίκων του µέχρι το 1772, αναµίχθηκε στις καταδροµές του Λ. Κατσώνη και στην Επανάσταση
του 1821. Πρώτο απ' όλα τα νησιά ξεσηκώθηκε και πρώτο συµµετείχε ενεργώς στην πολιορκία των παραθαλάσσιων
φρουρίων. Ως εκ τούτου είχε επισύρει την µήνι του Σουλτάνου, γι' αυτό και η εκστρατεία του οθωµανικού στόλου το
καλοκαίρι του 1822 έγινε και µε σκοπό την καταστροφή των Σπετσών.

 

Τα προ της Ναυµαχίας

Ο Σουλτάνος αφού απαλλάχθηκε από τους περισπασµούς του πρώτου έτους της Επαναστάσεως (καταστολή του
κινήµατος στις Παραδουνάβιες ηγεµονίες, κατάπαυση των εχθροπραξιών µε την Περσία, διευθέτηση των διαφορών
του µε τη Ρωσία, µετά από µεσολάβηση των ευρωπαϊκών δυνάµεων, οπότε διελύθησαν οι υποψίες του για
υποστήριξη της Επαναστάσεως από τον Τσάρο), αποφάσισε να συγκεντρώσει όλες του τις δυνάµεις κατά της Ελλάδας
και µε συνδυασµένες ενέργειες στρατού και στόλου να καταπνίξει την Επανάσταση.

Από τις αρχές, λοιπόν, του 1822 σηµειώνονται οι σοβαρότερες προσπάθειες των τουρκικών δυνάµεων για τη συντριβή
της Επαναστάσεως. Τα σηµαντικότερα ναυτικά γεγονότα του πρώτου εξαµήνου του 1822 συνοπτικά είναι: η ναυµαχία
των Πατρών (20/2), η καταστροφή της Χίου και η πυρπόληση της τουρκικής ναυαρχίδας από τον Κανάρη (30/32/4
και 67/6). Την κυριότερη όµως και την πιο επικίνδυνη προσπάθεια αποτελεί η έξοδος του τουρκικού στόλου το
καλοκαίρι του 1822. Το σχέδιο της εκστρατείας στηριζόταν στις συνδυασµένες επιχειρήσεις στρατού και στόλου. Στον
τουρκικό στόλο ειδικότερα είχε ανατεθεί η αποστολή να καταστρέψει τις κύριες βάσεις του ελληνικού στόλου, τα δύο
νησιά, Σπέτσες και Ύδρα, ώστε να δεχθεί ισχυρό πλήγµα η Επανάσταση από τη συντριβή της θαλάσσιας δυνάµεώς
της, να λυθεί η πολιορκία του Ναυπλίου και µε το θαλάσσιο αποκλεισµό της Πελοποννήσου να περιορισθούν οι
επαναστάτες στα βουνά, όπου και θα διαλύονταν από την έλλειψη εφοδίων και τις χερσαίες επιχειρήσεις του
τουρκικού στρατού.

Ο στόλος, µε προσωρινό αρχηγό τον καπετάν Μουχτάρ µπέη (ο ιστορικός Α. Χατζηαναργύρου αναφέρει ως ναύαρχο
τον Ιµβραήµ πασά πρώην τοπτζίπαση, αρχηγό του πυροβολικού τάγµατος), απέπλευσε από τον Ελλήσποντο στις
αρχές Ιουλίου 1822. Ο Τούρκος ναύαρχος, αντί να ακολουθήσει το σχέδιο των επιχειρήσεων, δηλαδή να πλεύσει στον
Σαρωνικό όπου βρίσκονται τα δύο νησιά, και να προσεγγίσει τις ακτές της Αργολίδας. όπου θα έπρεπε να βρίσκεται ο
∆ράµαλης, προέκρινε να κατευθυνθεί στην Πάτρα όπου βρισκόταν ο νέος αρχηγός του στόλου που είχε εν τω µεταξύ
διορισθεί από τον Σουλτάνο, ο Χοσρέφ Μεχµέτ πασάς, ώστε η εξαιρετικής σηµασίας επιχείρηση του στόλου
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αναληφθεί και διεξαχθεί από το νέο στόλαρχο, γι' αυτό, λοιπόν, περιέπλευσε την Πελοπόννησο και περί τα τέλη του
Ιουλίου, αφού παρέλαβε το νέο αρχηγό, φάνηκε µπροστά στο Μεσολόγγι, όπου παρέµεινε άπρακτος, αφού δεν είχαν
εκστρατεύσει ακόµη κατά της Αιτωλοακαρνανίας οι Τούρκοι στρατηγοί της Ηπείρου.

 

Η θαλάσσια περιοχή όπου διεξήχθη η Ναυµαχία των Σπετσών. ∆ιακρίνονται από αριστερά ο ∆οκός, η Ύδρα και το
Τρίκερι καθώς και ο Φάρος των Σπετσών όπου ήταν το κανονιοστάσιο από το οποίο ο Μέξης διηύθυνε την άµυνα του

νησιού κι εξόρµησε ο πυρπολητής Κοσµάς Μπαρµπάτσης.

 

 

Όταν οι Σπετσιώτες πρόκριτοι πληροφορήθηκαν την έξοδο του τουρκικού στόλου στο Αιγαίο, θεώρησαν ότι το νησί
τους, λόγω της θέσεώς του κοντά στην Πελοπόννησο και της οµαλής διαµόρφωσης του εδάφους του, αποτελούσε
τον πρώτο στόχο των Τούρκων. Σε σύσκεψη λοιπόν των προκρίτων µε την προεδρία του πρωτάρχοντα Χατζηγιάννη
Μέξη, αποφασίσθηκε να σταλούν τα γυναικόπαιδα σε ασφαλέστερο τόπο, και ως τέτοιο προέκριναν την Ύδρα, και οι
άνδρες να υπερασπισθούν την πατρίδα τους µε τα καράβια συνενούµενοι µε τους στόλους της Ύδρας και των Ψαρών.

Ο γέροντας άρχοντας Χατζηγιάννης Μέξης αρνήθηκε να εγκαταλείψει την πατρική γη ανυπεράσπιστη και αποφάσισε
να οργανώσει την άµυνα του νησιού. Όπως γράφει στα αποµνηµονεύµατά του ο Φώτιος Χρυσανθόπουλος ή
Φωτάκος, «ὁ γέρων Χατσή Γιάννης Μέξης δέν ἐπείσθη νά ἀφήση τήν πατρικήν του γῆν εἰς τήν διάκρισιν τοῦ ἐχθροῦ
χωρίς νά χυθῆ αἷµα δι' αὐτήν». [ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ, τ. Α', σ. 394].
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Η επαναστατική Σηµαία των Σπετσών (Μουσείο Σπετσών).

 

Στην απόφασή του αυτή τον ακολούθησαν ο γιος του Νικόλαος, οι γαµβροί του Ιωάννης Γ. Κουτσής, ∆ηµ. Λεωνίδας
και Νικ. Αδριανού Λαζάρου και 53 ακόµη Σπετσιώτες που ορκίσθηκαν να πεθάνουν υπερασπιζόµενοι την πατρίδα
τους, σκοτώνοντας στην ανάγκη οι ίδιοι τον πρώτο που θα λιποτακτούσε, ακόµη κι αν ήταν ο ίδιος ο αδελφός τους.
Έτσι, κάτω από τις οδηγίες του Μέξη, κατασκευάσθηκαν τρία κανονιοστάσια µε πιο ισχυρό αυτό στη θέση Φανάρι
στην είσοδο του λιµανιού. Καθώς αναφέρει η παράδοση, ο Χατζηγιάννης Μέξης διέταξε και τοποθετήθηκαν, όσα
φέσια υπήρχαν, στους ασφοδέλους (καραµπούσια) που φυτρώνουν άφθονα στο νησί και ν' ανάβουν φωτιές σε
διάφορα σηµεία, ώστε να προξενείται η εντύπωση στον εχθρό ότι υπήρχε στο νησί πολυάριθµη στρατιωτική δύναµη.
Στη θάλασσα ως βοηθούς του είχε τον γαµβρό του ∆ηµ. Λεωνίδα και τον Κοσµά Μπαρµπάτση µε το πυρπολικό του.
Συγχρόνως οι Σπετσιώτες ζήτησαν στρατιωτικές ενισχύσεις από την Κυβέρνηση. Πράγµατι, αµέσως εκδηλώθηκε το
ενδιαφέρον για την προάσπιση του νησιού. Για τους Πελοποννήσιους οπλαρχηγούς η αποτροπή της καταστροφής των
Σπετσών δεν ήταν µόνο καθήκον ευγνωµοσύνης για όσα είχε προσφέρει στην Επανάσταση αλλά προάσπιση όλου του
Αγώνα. Τελικώς όµως η υπό τον Πάνο Κολοκοτρώνη δύναµη από 850 στρατιώτες έφθασε µετά τη λήξη της
Ναυµαχίας.

Ενώ είχαν αρχίσει οι συνεννοήσεις µεταξύ των Σπετσιωτών και των Υδραίων προκρίτων για τη µεταφορά των αµάχων
και την εκ µέρους της Ύδρας, προετοιµασία ναυτικής δυνάµεως, σπετσιώτικα πλοία στάλθηκαν για να παρακολουθούν
τις κινήσεις του εχθρικού στόλου. Από τις 3 Αυγούστου άρχισε η µεταφορά των αµάχων στην Ύδρα και
ολοκληρώθηκε στις 2 Σεπτεµβρίου.

Στο διάστηµα από 14 έως 19 Αυγούστου κατέπλευσαν στο στενό των Σπετσών 13 πλοία των Ψαρών µε ναύαρχο τον
Νικολή Αποστόλη και η ναυτική δύναµη της Ύδρας που τη συγκροτούσαν 29 πλοία, από τα οποία 5 πυρπολικά µε
ναύαρχο τον Ανδρέα Μιαούλη. Μετά από σύσκεψη των ναυάρχων µε τους Σπετσιώτες προκρίτους, ο Υδραιοψαριανός
στόλος αναχώρησε προς συνάντηση του εχθρού, καθώς έρχονταν ειδήσεις από τα πλοία που είχαν σταλεί ως
πρόσκοποι, πως αυτός έπλεε έξω από τη Μεθώνη και την Κορώνη. Στις 26 Αυγούστου αναχώρησε και η σπετσιώτικη
µοίρα από 15 πλοία, 3 εκ των οποίων ήσαν πυρπολικά, µε ναύαρχο τον Γεώργιο Ανδρούτσο. Τα υπόλοιπα πλοία των
Σπετσών ήσαν στο στάδιο της ετοιµασίας και µετέφεραν αµάχους στην Ύδρα. Ο Τρινήσιος στόλος µέχρι την 7η
Σεπτεµβρίου περιπολούσε στο Μυρτώο Πέλαγος, µεταξύ Παραπόλας και Κυθήρων, για την παρακολούθηση των
κινήσεων του τουρκικού στόλου.
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Η Ναυµαχία

Τα ξηµερώµατα της Παρασκευής 8 Σεπτεµβρίου 1822, ο οθωµανικός στόλος φάνηκε πλέοντος ανατολικά των
Σπετσών, έχοντας δε ευνοϊκό τον άνεµο, κατευθυνόταν στο µεταξύ Σπετσοπούλας και Τρίκερι στόµιο του στενού
Σπετσών ερµιονικής ακτής. Ο οθωµανικός στόλος αποτελούµενος από τις ναυτικές µοίρες της Τουρκίας, της Αιγύπτου,
του Αλγερίου, της Τύνιδας και της Μπαρµπαριάς, είχε εκτόπισµα 62.000 τόνων, δύναµη πυρός 2.800 πυροβόλων και
τα πληρώµατά του ανέρχονταν σε 17.000 άνδρες. Τα πλοία του Τρινήσιου στόλου, είχαν συνολικά εκτόπισµα 23.000
τόνων, δύναµη πυροβολικού από 700 κανόνια ενώ το άθροισµα των πληρωµάτων δεν ξεπερνούσε τους 4.500 άνδρες.
Ο ελληνικός στόλος µέχρι εκείνη την ώρα αγνοούσε την κατεύθυνση του εχθρού. Η υδραίικη µοίρα βρισκόταν µεταξύ
Τρίκερι και ∆οκού, η σπετσιώτικη νοτίως της Σπετσοπούλας και η Ψαριανή ανατολικότερα.

Μόλις έγινε αντιληπτό ότι σκοπός του εχθρού ήταν η προσβολή των Σπετσών, (γιατί, αν ήθελε να λύσει την πολιορκία
του Ναυπλίου θα έπλεε δυτικότερα, µεταξύ Σπετσών και πελοποννησιακών ακτών), ο ναύαρχος Ανδρέας Μιαούλης, ο
µόνος από τους ναυάρχους που, εκείνη τη στιγµή, βρισκόταν στον πορθµό των Σπετσών, µε σήµατα καλούσε το
στόλο να τον ακολουθήσει στο εσωτερικό του στενού, θέλοντας να υποχρεώσει τον εχθρό να εισέλθει στο µυχό του
κι εκεί να τον καταναυµαχήσειευκολότερα κυρίως µε τα πυρπολικά και να προστατεύσει το νησί από ενδεχόµενη
εχθρική απόβαση. Μόλις όµως τα τουρκικά πλοία πλησίασαν το Τρίκερι, ο Υδραίος Αντώνιος Γ. Κριεζής και οι
Σπετσιώτες Ιωάννης Χρ. Κουτσής, Ιωάννης Τσούπας και ∆ηµ. Ν. Λάµπρου ή Λεωνίδας, όχι µόνο δεν ακολούθησαν τις
εντολές του Μιαούλη, αλλά ανακωχεύσαντες και σχηµατίζοντας ηµικύκλιο στο θαλάσσιο χώρο µεταξύ της πόλεως των
Σπετσών και του ακρωτηρίου του Αγίου Αιµιλιανού στην απέναντι ακτή της Αργολίδας, άρχισαν τον κανονιοβολισµό
εναντίων µερικών εχθρικών πλοίων που είχαν προχωρήσει αρκετά προς αυτό το µέρος. Το παράδειγµα των τεσσάρων
πλοιάρχων ακολούθησαν ο Σπετσιώτης Ανάργυρος Λεµπέσης και ο Υδραίος Λάζαρος Παναγιώτας. Η ενέργεια των
πλοιάρχων πρέπει να τονίσουµε δεν συνιστούσε ανυπακοή στα κελεύσµατα του Μιαούλη αλλά µε την τροπή που
είχαν λάβει τα πράγµατα µε τη διαίρεση του ελληνικού στόλου, δεν ήταν δυνατό να εφαρµοσθεί κάποιο πολεµικό
σχέδιο. και κάθε πλοίαρχος έπραττε ό,τι φαινόταν σ' αυτόν καλύτερο για τη σωτηρία της πατρίδας.
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0 Μιαούλης µη εισακουόµενος πλέον αναγκάσθηκε να ενωθεί µε την υδραίικη µοίρα, η οποία µπροστά από την Ύδρα
και τον ∆οκό, έχοντας σχηµατίσει καµπύλη γραµµή. άρχισε σφοδρό κανονιοβολισµό κατά του εχθρού. Συγχρόνως τα
Ψαριανά πλοία παρενεβλήθησαν µπροστά στις Σπέτσες και άρχισαν µε τους κατσαδούρους (πρωραία πυροβόλα) το
πυρ κατά του εχθρού. Η σπετσιώτικη µοίρα έχοντας περιπέσει σε άκρα γαλήνη δεν µπορούσε να κινηθεί.
Αναγκάσθηκαν λοιπόν οι πλοίαρχοι να ρίξουν στη θάλασσα τις βάρκες και να ρυµουλκήσουν µε τα κουπιά τα πλοία
τους, για να διαπλεύσουν την Σπετσοπούλα και να βρεθούν µέσα στο στενό. Έτσι, προχωρώντας σιγάσιγά µε τα
κουπιά, πλησίασαν του Ψαριανούς µε τους οποίους, αφού έλαβαν θέσεις στα πλάγια του εχθρού και παραλλήλως της
πόλεως των Σπετσών, άρχισαν το πυρ.

Όταν επιτέλους όλη η ναυτική δύναµη των τριών νησιών έλαβε θέσεις δεξιά και αριστερά του οθωµανικού στόλου,
αυτός ανακώχευσε µέσα στο στενό σε όλη του την έκταση, ανταποδίδοντας τα πυρά, ενώ δεχόταν σφοδρό το πυρ
από τα κανονιοστάσια του Χατζηγιάννη Μέξη στα παράλια του νησιού και αυτού που είχε στηθεί στην απέναντι
Αργολική ακτή από Σπετσιώτες και Κρανιδιώτες.

Η Ναυµαχία διεξαγόταν επί πολλές ώρες, χωρίς να γίνει δυνατό να χρησιµοποιηθούν τα πυρπολικά. 0 καπνός που είχε
καλύψει την επιφάνεια της θάλασσας από τους κανονιοβολισµούς ήταν τόσο πυκνός, ώστε η δράση των πυρπολικών
και ριψοκίνδυνη ήταν και δεν έδινε πολλές ελπίδες επιτυχίας.

 

 

Μία αυθεντική περιγραφή της Ναυµαχίας, διαβάζουµε στο Ηµερολόγιο του σπετσιώτικου πλοίου «Ηρακλής» του
Αναγνώστη Χατζηαναργύρου: «8 7βρίου.Τή αὐγή ἐστεκόµεθα µετά τοῦ ἡµετέρου στόλου συνισταµένου ἀπό 60 πλοῖα
(δέκα ἐκ τῶν ὁποίων ἤσαν πυρπολικά) ἐν µέσω Ὕδρας καί Τρικέρων, ὁ δ' ἐχθρικός πέραν τῆς Ὕδρας, συνιστάµενος
ἐκ δεκαέξι φρεγατῶν, ἕξι βασσέλλων, ἕξι κουρβεττῶν, µιᾶς γολέττας, καί 50 σχεδόν βριγαντίνων. Περί τήν ἀην ὥραν
τῆς ἡµέρας εὔρων ὁ ἐχθρός καιρόν ἁρµόδιον τοϋ Ἀργέστου (Γρέγου), διευθύνθει καθ' ἠµῶν, ἠµεῖς δέ εἰς ἄκραν
γαλήνην. Εἰς τάς 3 ὥρας λοιπόν, εὑρόντες τόν αὐτόν ἄνεµον ἐτραβίχθηµεν εἰς τό στενόν των Σπετζῶν, καί περί τάς 4
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ἤρχισεν ὁ ἐχθρός νά µᾶς πυροβολῆ ἀδιακόπως• τά ἡµετέρα δέ πλοῖα ἔγιναν δύω γραµµᾶς, ἡ µέν µιά ἐπροσπάθησε νά
λάβη τά ὑπέρ τοῦ ἀνέµου, ἡ δ' ἑτέρα ἔµεινεν ὑπό τοῦ ἀνέµου. Εἰς τάς πέντε ὥρας λοιπόν ἐπλησίασε τόσον, ὅσον
ἔφθανον αἵ σφαῖραι τῶν Ἑλληνικῶν πλοίων, καί τότε ἤρχισεν ἡ ὑπό τοῦ ἀνέµου γραµµή τ' ἀδιάκοπον πῦρ κατά τοῦ
ἐχθροῦ, εἰς ἥν εὑρεθέν καί τό ἡµέτερον πλοῖον ὁ Ἡρακλῆς, ἐπλησίασεν ‘ὅσον τό δυνατόν εἰς τόν ἐχθρόν
πυροβολοϋντες τόν καί πυροβολούµενοι καί κατά τήν πρώτην εἰσβολήν µᾶς ἔσπασαν τήν καλουµένην τζιβάδαν,
(ξύλον εὐρισκόµενον εἰς τ' ὀξύτερον µέρος τοῦ πλοίου εἰς εἶδος Σταυροῦ). Πάραυτα λοιπόν ἐτραβίχθηµεν ἀπό τό
ἐχθρικόν πῦρ καί διορθώσαντες τήν αὐτήν τζιβάδαν, ἑξακολουθήσαµεν τήν αὐτήν ἐργασίαν τοῦ πυρός µετά τῶν
ἑτέρων κατά τοῦ ἰδίου Ὀθωµανικοῦ στόλου• ὅποιον πῦρ διήρκησεν ἀπό τάς πέντε ὥρας τῆς ἡµέρας ἕως τάς δέκα.
∆ῆλον γίνεται, ὅτι πλησιάσαντες παρά τῷ ἐχθρῶ, ὡς ἄνω εἶπον, διαφοραις φοραῖς τῷ ἐρρίψαµεν κανονάτας
τεσσαράκοντα, ἐκεῖνος δέ ἀναρίθµηταις. [...] Παρελθούσης δέ τῆς δεκάτης ὥρας, ἐτραβίχθη ὁ ἐχθρός εἰς πλατειάν
θάλασσαν, πέραν τῆς Καϊµένης [σ.σ. τό νησάκι Παραπόλα] καί ἠµεῖς ὄπισθεν αὐτοῦ παρατηροῦντες τά κινήµατά του»
[«ΤΑ ΣΠΕΤΣΙΩΤΙΚΑ» τ. Γ, σελ. 7677].

 

 

Κατά το δειλινό, µοίρα του εχθρικού στόλου κατόρθωσε να διασπάσει τη γραµµή µερικών υδραίικων πλοίων κοντά
στο ∆οκό, αναγκάζοντας τα να υποχωρήσουν προς τις βραχώδεις ακτές του νησιού. Ένα αλγερίνικο πλοίο επιτέθηκε
στο πυρπολικό του Α. Πιπίνου, που λόγω του µεγέθους του το θεώρησε κανονικό πολεµικό πλοίο. Ο Πιπίνος, χωρίς να
χάσει την ψυχραιµία του, έβαλε φωτιά στο πυρπολικό αφού το προσκόλλησε στο εχθρικό πλοίο. ∆εν κατάφερε όµως
να το κάψει, γιατί οι έµπειροι Αλγερινοί ναύτες κατόρθωσαν να αποµακρύνουν το πυρπολικό από το πλοίο τους. Το
συµβάν καταθορύβησε τους εχθρούς, οι οποίοι φοβούµενοι την ύπαρξη και άλλων πυρπολικών υποχώρησαν. Έτσι
δόθηκε η ευκαιρία στους Υδραίους να ξεφύγουν προς τα παράλια της Ερµιονίδας.

Η ώρα πλησίαζε 6 το απόγευµα, η Ναυµαχία εξακολουθούσε µε πείσµα και από τις δύο πλευρές, όταν από το
κανονιοστάσιο του Λιµανιού εφορµά στο κέντρο της εχθρικής παρατάξεως, όπου βρισκόταν η τουρκική ναυαρχίδα, ο
Σπετσιώτης πυρπολητής Κοσµάς Μπαρµπάτσης. Ας παρακολουθήσουµε όµως την περιγραφή της θρυλικής αυτής
επίθεσης του Μπαρµπάτση, µέσα από τις σελίδες των «Σπετσιώτικων» του Αναργ. Χατζηαναργύρου: «Ἔπι τέλους,
δείλης ὀψίας γενοµένης, τοῦ δέ ἀγῶνος κορυφωθέντος, ἐξορµᾶ τοῦ λιµένος τῆς νήσου τῶν Σπετσῶν ὅ Κοσµᾶς
Μπαρµπάτσης µέ τό πυρπολικόν του, συνοδευόµενος ὑπό τῶν παρακελεύσεων τοῦ εὐπατρίδου πρεσβύτου
Χατζηϊωάννου Μέξη, ὅστις διά τοῦ ἰδίου τοῦ στήθους ἐπάλαιε τήν στιγµήν ταύτην κατά τοῦ ἐχθροῦ ἐκ τῶν πρό τοῦ
λιµένος Κανονοστασίων µετά τῶν περί αὐτόν εὑρεθέντων οἰκείων,[... ] ἐπικαλουµένου δέ στεντορείως πατρίδα,
θρησκείαν καί τιµήν, καί ὁ πυρπολητής ἐφορµφά εἰς τό κέντρον τῆς Ὀθωµανικῆς δυνάµεως ὅπου τεταγµένη ἥν ἡ
Ναυαρχίς• ἀλλ' αὕτη, εἰς τάς περιβοµβούσας τῶν παραπλεόντων οἰκείων φωνᾶς ὅτι πυρπολικόν προσεγγίζει δίδει τά
σηµεῖα τῆς ὑποχωρήσεως, πρίν τοῦτο κατορθώση τό ποθούµενον, τήν προσκόλλησιν ὅπου δυνατόν, καί τά ἐχθρικά
πλοῖα ἀνακρουσάµενα πρύµναν, τοῦ ἀνέµου ζωηρότερον πνέοντος, ἀνήχθησαν ἀνενόχλητοι εἰς τό πέλαγος διότι
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ἐπῆλθε σκότος καί δέν διεκρίνετο πλέον τίς ὁ πολέµιος ἡ τίς ὁ οἰκεῖος» [«ΤΑ ΣΠΕΤΣΙΩΤΙΚΑ», τ. Γ, σελ. 282283].

Πιστεύεται ότι ο Τούρκος ναύαρχος έδωσε εντολή για την υποχώρηση του στόλου, επειδή θεώρησε ότι η τυχαία
διαίρεση του Τρινήσιου στόλου ήταν κάποιο τέχνασµα των Ελλήνων και γιατί αποθαρρύνθηκαν από την ηρωική
άµυνα των υπό τον Μέξη υπερασπιστών του νησιού και κυρίως από την παράτολµη ενέργεια του Μπαρµπάτση.

Απώλειες σηµαντικές από τη µία και την άλλη πλευρά δεν σηµειώθηκαν. Το γεγονός αυτό προκαλεί έκπληξη αν
αναλογισθούµε ότι περίπου 140 πλοία κανονιοβολούσαν αλλήλους και τη δύναµη πυρός των τουρκικών πλοίων. Μας
δίνει όµως και µία εικόνα των συνθηκών κάτω από τις οποίες διεξάγονταν οι ναυµαχίες του '21 και τον καίριο και
αποφασιστικό ρόλο που έπαιξαν τα πυρπολικά στην έκβαση τη νικηφόρα συνηθέστατα για τους Έλληνες των
αντιπαρατάξεων των δύο στόλων. Πρέπει ακόµη να τονίσουµε και τη βαθιά θρησκευτική συνείδηση των ναυτικών
µας. Οι ευσεβείς λοιπόν ναυτικοί µας απέδωσαν το θαύµα, όπως θεωρήθηκε, της απόκρουσης του τουρκικού στόλου
και της σωτηρίας των Σπετσών, στην εορτάζουσα στις 8 Σεπτεµβρίου Υπεραγία Θεοτόκο και στο µέρος όπου ήταν το
κανονιοστάσιο του Φαναριού, ιδρύθηκε ο ναός της Παναγίας της Αρµάτας. Επιγραµµατικά επίσης πρέπει να
αποδώσουµε τον οφειλόµενο φόρο Τιµής στον γέροντα Άρχοντα Χατζηγιάννη Μέξη που επέµεινε στην απόφαση της
παραµονής του στο νησί µε λίγους συναγωνιστές του και της αντίστασής του µέχρις εσχάτων.

 

 

Τις επόµενες µέρες, ο Τούρκος Ναύαρχος προσπάθησε να επαναλάβει την επιχείρηση καταστροφής των Σπετσών και
ανεφοδιασµού του Ναυπλίου, λόγω όµως της νηνεµίας, της στενής παρακολούθησης από τον Τρινήσιο στόλο και του
φόβου των πυρπολικών, τις εσπερινές ώρες της 4ης Σεπτεµβρίου απέπλευσε για την Σούδα, χωρίς να
πραγµατοποιήσει τους σκοπούς του.

Ο τουρκικός στόλος στις αρχές Οκτωβρίου αναχώρησε από την Σούδα µε κατεύθυνση τα στενά του Ελλησπόντου.
Στην Τένεδο, όπου είχε αγκυροβολήσει, ο Κ. Κανάρης πυρπόλησε, στις 27 Οκτ. 1822, το πλοίο του καπετάν µπέη
(αντιναυάρχου), προκαλώντας τον πανικό στον Τούρκο ναύαρχο που έσπευσε να κλειστεί στα ∆αρδανέλια. Αυτό
λοιπόν υπήρξε το άδοξο κι επονείδιστο τέλος των τουρκικών σχεδίων για τη συντριβή του ελληνικού στόλου και την
καταστροφή των βάσεών του.

Το Ναύπλιο στερούµενο οποιασδήποτε ενίσχυσης οδηγήθηκε στην παράδοση (30 Νοε. 1822). Η κατάληψη του
Ναυπλίου συνετέλεσε στην ανύψωση του ηθικού των αγωνιζόµενων Ελλήνων, γιατί έδειξε ότι ο Αγώνας τους είχε
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προοπτική επιτυχίας. Αυτό το αντιλήφθηκαν και οι ευρωπαϊκές δυνάµεις, που άρχισαν να αντιµετωπίζουν την
Ελληνική Επανάσταση όχι ως µία εκδηλωθείσα ανταρσία υπηκόων του Σουλτάνου, αλλά ως Αγώνα για την Εθνική
Ανεξαρτησία ενός λαού εναντίον του τυράννου του. Χαρακτηριστικά ο Γάλλος ναύαρχος Ζυριέν ντε λα Γκραβιέρ
γράφει: «Αἵ τελευταῖαι ἐπιτυχίαι τῶν στόλων καί στρατιῶν αὐτῆς εἶχον καθιέρωση τά ἐπί τῆς ἀνεξαρτησίας δίκαια
αὐτῆς» [«ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ ΤΩΝ ΣΠΕΤΣΩΝ ΑΓΩΝΟΣ. ΚΥΡΙΩΣ ΤΟΥ ΝΑΥΤΙΚΟΥ», σ. 117].

Αντί επιλόγου παραθέτουµε απόσπασµα εγγράφου µε ηµεροµηνία 20 Απριλίου 1858, το οποίο υπογράφουν οι κατά το
έτος εκείνο επιζώντες από τους αγωνισθέντες στα κανονιοστάσια του νησιού. Στο έγγραφο αυτό αναφέρονται
περιεκτικά ποια σπουδαία οφέλη απεκόµισε η Επανάσταση από τη Ναυµαχία αυτή:

«Τά δέ ἀποτελέσµατα τοῦ ἀγῶνος τῆς ἀξιοµνηµόνευτου ἐν τῇ Ἑλληνική Ἐπαναστάσει ἡµέρας τῆς ὀγδόης Σεπτεµβρίου
τοῦ 1822 εἰσί µέγιστα, ἄν καί φθορά ἐχθρῶν καί ἐχθρικῶν πλοίων δέν προσεγένετο. Καί πρώτον ὁ ἐχθρός ἐδιδάχθη
κάλλιστα ὅτι αἵ ναυτικαί νῆσοι ἔχουσιν ἀνδρείους βραχίονας πρός ὑπεράσπισιν τοῦ ἐδάφους των. ∆εύτερον
µαταιωθείσης τῆς εἰσελεύσεως τοῦ ἐχθρικοῦ στόλου εἰς Ναύπλιον ἐπῆλθεν ἡ παράδοσις τοῦ φρουρίου ὡς µή
λαβόντος τροφᾶς ἔξωθεν καί τέλος οἱ κατά θάλασσαν Ἕλληνες ἀνέλαβον µέγιστον θάρρος εἰς τάς ναυτικᾶς
παρατάξεις ὡς ἀπέδειξαν κατόπιν».
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